

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes 3 de Marzo de 1903

Año XXXII. Núm. 8.979

## Importancia militar de Ceuta

Por la importancia de las observaciones que contiene reproducimos la siguiente correspondencia dirigida a «El Correo»:

«Ceuta es una plaza de guerra de primer orden; su posición estratégica en el Estrecho es inmejorable, y sus dos bahías y la extensión del terreno en que está enclavada con la de su campo exterior, la colocan en condiciones de poder abrigar fuerzas numerosas de mar y tierra y ser convertida en una magnífica estación naval, base excelente de operaciones marítimas, incomparablemente mejor que Gibraltar, por lo que a las condiciones naturales respecta.

Mas, á pesar de todo esto, Ceuta no puede ser nunca una buena base de operaciones terrestres para invadir Marruecos, ni será tampoco nunca una población comercial, por los caminos—si así pueden llamarse—montañosos y peligrosísimos que conducen á Tánger y á Tetuán, y que explica como en la gloriosa guerra de 1859-60 tardará nuestro ejército tres meses en recorrer la distancia que media entre esta población y Ceuta, cuando ordinariamente se hace en una jornada.

Esta misma situación de Ceuta y la pobreza del territorio que la rodea, son causas de que tampoco pueda llegar á ser una población comercial.

No siendo Ceuta una buena base para operar en el interior de Marruecos y no pudiendo llegar á ser una población comercial, toda su importancia queda reducida á la grandísima que tiene como estación naval, y ésta hay que confesar también que para nosotros no es tanta como lo sería para cualquier otra nación, muy particularmente para Francia, para la que la posición de Ceuta tendría un valor inmenso, pues con ella, base de operaciones de su escuadra, podría llegar á ser digna rival de Inglaterra; mientras que poseyendo nosotros, como poseemos, toda la costa Norte del Estrecho, con la triste excepción de Gibraltar, aunque no fuéramos dueños de Ceuta podríamos tener base y apoyo para nuestra escuadra en varios puntos de dicha costa, en Tarifa mejor que en ningún otro, puesto que la bahía de Algeciras hay que descartarla mientras Gibraltar sea plaza inglesa.

No quiere esto decir que no tenga Ceuta para nosotros valor alguno, ni que debamos sin mas ni mas tratar de venderla, cambiarla, ni mucho menos abandonarla; su posición tiene importancia grande para España, y la tiene sobre todo por ser uno de los jalones que tenemos puestos en Marruecos, uno de los títulos que acreditan nuestros derechos sobre él; mas conviene que todo el mundo se penetre, y muy en particular nuestros hombres de Estado,

del verdadero valor que para nosotros tiene Ceuta, que es mas moral—por decirlo así—que material, y se penetren también de la importancia inmensa que su posesión podría tener para otras naciones, por si esta diferencia de valores conviniera aprovecharla en alguna de las muchas combinaciones que puede presentar la política internacional en Europa.

Hablando de Ceuta no es posible dejar de decir algunas palabras acerca de las versiones tantas veces circuladas sobre su cambio por Gibraltar. Ignoro en absoluto si esos rumos se han tenido en alguna ocasión fundamento, y creo que si Inglaterra tuvo esa idea en tiempos atrás, hoy, y después de los enormes gastos hechos por ella en su plaza del Estrecho, no haría el cambio.

Respecto á la conveniencia de él para nosotros, es difícilísimo emitir opinión. Por sus condiciones naturales hemos dicho ya que Ceuta vale mas que Gibraltar; y por tanto, si ha de llegar un día en que todo el Norte de Marruecos, ó al menos la parte bañada por las costas del Estrecho y las entrañas de ambos mares, sea nuestra, entonces hubiera sido un error ese cambio, puesto que al tener enclavada en territorio propio una plaza extranjera, debemos dar la preferencia á la que peores condiciones reuna; mas si dicha parte de Marruecos ha de llegar á ser de otra nación europea, ese cambio hubiera sido un grandísimo acierto.

Se me dirá que es esto una «perogrullada», ya lo sé; mas precisamente por esto nos diferenciamos el vulgo de los hombres de Estado; en que el vulgo vemos estas cosas «a posteriori» «a priori»... ó no son hombres de Estado.

Mas sea de todo ello lo que quiera, es lo cierto que hoy Ceuta es nuestra y no hay ninguna razón que nos indique que haya de dejar de serlo por ahora, y claro está que de conservarla ha de ser en condiciones que no haya exposición de perderla por la fuerza de las armas, pues esto si sería muchísimo peor que venderla, cambiarla ó abandonarla.

Felizmente parece ser se encuentra perfectamente artillada, y con las baterías con que cuenta y las en construcción será—si no lo es ya—una de nuestras mejores plazas fuertes, tal vez la mejor, en condiciones de defenderse de una fuerte escuadra.

Pero aunque todo esto sea, no basta; yo me temo, porque es condición inherente á nuestro carácter que todas esas baterías y todos esos cañones estarán perfectamente cuidados y asistidos; pero con ellas apenas se harán ejercicios de fuego, si es que alguno se hace, y ocurrirá que el día que haya necesidad de utilizarlos, los apuntadores no tendrán práctica alguna, y nos expoundremos á repetir los sucesos de Cavita y Santiago de Cuba, en que nuestros barcos no hicieron blanco en los enemigos por falta de práctica de sus arti-

lleros, mientras que los americanos los llevaban ingleses, perfectamente adiestrados, y no perdieron un disparo.

Yo comprendo que esta práctica solo se adquiere á fuerza de dinero, mas es necesario; pues de lo contrario, si al parecer se gasta menos, resulta mas caro.

Creemos que con construir un barco ó una batería lo hemos hecho todo, y no hemos hecho nada; si en la paz los barcos no navegan y los cañones no disparan, no podrán cumplir su misión en la guerra, y hubiera sido mas práctico no construirlos.

Hay además otro inconveniente, y es que con el tiempo las municiones de los cañones se estropean—especialmente la moderna pólvora sin humo—y si no se consumen se corre el peligro de que estén inútiles el día que haya de hacerse uso de ellas.

Es, por tanto, necesario tener perfectamente provistas de municiones las baterías de Ceuta, hacer con ellas ejercicios de fuego con muchísima frecuencia—aprendamos de Gibraltar, donde diariamente tiran al blanco sus cañones—é ir reponiendo las municiones conforme se vayan consumiendo para que siempre estén al completo, como al completo deben estar siempre también las provisiones de boca, pues siendo hoy por hoy un bloqueo el mayor peligro que Ceuta puede tener, dada nuestra carencia de escuadra, es indispensable tenerla constantemente en condiciones de resistir ese bloqueo el mayor tiempo posible.—*El corresponsal.*

Tánger 19 de febrero de 1903.

(«La Vanguardia».)

## LA REBELION DE MACEDONIA

Los graves sucesos ocurridos actualmente en Macedonia y la rebelion que de un momento á otro se teme estalle en aquella provincia de Turquía europea, no tienen un origen reciente.

El «Libro amarillo», publicado en Francia por el ministro de Estado, M. Delcassé, da la clave de todo lo ocurrido y hasta de lo que pudiera sobrevenir.

En 1880, la Comisión europea encargada de estudiar los asuntos de la Rumelia, se reunió en Constantinopla para examinar los «nuevos reglamentos» que el Gobierno del Sultán proponía se establecieran en las provincias de la Turquía europea, en virtud de los acuerdos pactados en el Tratado de Berlín.

Esta Comisión recibió, entre otros, un mensaje de los habitantes de la «caza de kartrova». En él declaraban su situación, en extremo miserable y abandonada; hacían constar su desconfianza del Sultán y de sus reformas, puesto que todas las concesiones que hasta entonces se les había hecho que daban sin efecto. Terminaban pidiendo protección á las potencias para que se

realizaran en aquella provincia reformas efectivas.

Aquella Comisión planteó un proyecto. En él había cláusulas muy ventajosas para los macedonios; en particular, la de instituir Asambleas locales, que les aseguraban una especie de autonomía administrativa.

Pero pasaron años y años sin que estas proyectadas reformas, que dormían tranquilamente en las Chancillerías, fueran implantadas. La situación empeoró, y los macedonios, no aguardando ya nada ni del Sultán ni de Europa, comenzaron sus preparativos para la insurrección, decididos á luchar por su independencia.

Al llegar el año 1902, estos preparativos estaban terminados y la agitación era cada vez mayor. Los embajadores y cónsules enviaban noticias á sus potencias, que observaban con creciente inquietud el movimiento revolucionario de Macedonia; pero que se contentaban con remitir al Sultán notas diplomáticas.

La aplicación de unas reformas prácticas é inspiradas en un espíritu de transigencia y de justicia, hubiera tal vez solucionado el conflicto. Así lo aconsejaron las potencias al Gobierno de Turquía, Inglaterra y Francia, principalmente, llegando M. Delcassé, ministro de Estado francés, á remitir un estudio de las reformas que deberían introducirse en la administración y en la política. Estas reformas fueron acogidas con entusiasmo; y en una comunicación oficial, los representantes del pueblo macedónico declan á monsieur Delcassé: «Si el programa de reformas enviado por su señoría fuera adoptado é implantado, sin duda ninguna, nosotros quedaríamos satisfechos.»

Pero el Gobierno de la Sublime Puerta ha persistido en su abandono. Ha dejado en completa desorganización á la provincia de Macedonia, y cuando los acontecimientos han sobrevenido pretende dominarlos con la fuerza.

Este es, al parecer, el motivo principal de la sublevación de Macedonia. Pero, independientemente del problema político y administrativo, existe otro, quizás más importante y más difícil de resolver. Este problema es el mismo que motivó la guerra del 76, y posteriormente la de Creta: el odio de «razas».

Este aspecto de la cuestión es más grave hoy que lo fué en las luchas anteriores. En el 76, el odio era solo entre turcos y búlgaros; en Creta, entre turcos y griegos.

En Macedonia esta lucha de razas es muchísimo más grande, más complicada y más temible. La mezcla de razas en Macedonia es enorme; es la provincia turca en que más confusión existe entre búlgaros, serbios, rumanos, griegos y valacos.

Entre los individuos de cada una de estas razas existen antiguos rencores,

rivalidades nacidas por diferencias de carácter, de educación, costumbres, y, sobre todo, de nacionalidad y de religión. El musulmán odia al cristiano y el cristiano cismático al pontificio. Griegos y serbios no admitirían nunca un predominio búlgaro, ni los búlgaros el de Grecia ó Servia.

De todas estas diferencias, tan difíciles de unificar, hacen ante nosotros casi imposibles de desvanecer.

Estos odios son, verdaderamente, los que han motivado los recientes sucesos. La ferocidad turca ha cometido las salvajadas más horribles.

El corresponsal del «Daily News» refiere estas ferocidades pintando un cuadro desolador. Campos arrasados, aldeas incendiadas, aldeanos sometidos á las mayores torturas. En algunas poblaciones se encuentran individuos con las orejas cortadas, los ojos vaciados y las extremidades mutiladas.

Los defensores de la independencia macedónica se rigen por una «organización interior» secreta, desde hace once años. Esta organización consiste en armar la población, repartir los distintos bandos en el país é instituir un servicio de seguridad. Hay ochocientos bandos, de ocho hombres cada uno, y la mayor parte de los jefes son maestros de escuela.

En la cuestión presente, pretenden intervenir todos los Reinos y Principados limítrofes al Imperio turco, Rusia, Austria, Grecia, Rumania, Servia, Bulgaria y Montenegro, amenazan al Sultán. Pero, según las apariencias, la preponderancia corresponde á Rusia y Austria. Inglaterra misma reconoce esta autoridad.

Turquía, por su parte, se prepara á la lucha. El Sultán ha llamado 240.000 hombres á las armas y ha mandado 20.000 fusiles á Trípoli, ante las ambiciones de Italia sobre la posesión turca. Moviliza su Ejército y se prepara á sostener sus derechos sobre Macedonia.

## LA PAPALINA BLANCA

Entre los gorros fríos de 179..., sor Teresa, con su papalina blanca, semejante á una paloma sorprendida por la tempestad, se dirigía con paso firme y digno, de la cárcel al cadalso.

El Rey no existía ya; no había Iglesia, ni altar, ni Dios; pero los pobres, los desgraciados, existían aún y para ellos la papalina blanca de sor Teresa era una señal de esperanza.

La historia de la época contaba una palabra de la abnegación y de la humanidad doliente y del heroísmo que residía bajo aquella blanca cofia; pero eran conocidos de Dios y de los pobres.

Se cuenta que aquella enfermera de los pobres, aquella bienhechora del pueblo, había renunciado á los diamantes y á los encajes para vestir el burdo sayal, cambiando los honores heráldicos por un escapulario. Los pobres la querían y veneraban y apreciaban su caridad, su valor y su alegría.

Un día sor Teresa fué denunciada al tribunal revolucionario como aristócrata disfrazada. Ella contestó, sonriendo, á esta acusación:

—Si queréis mi cabeza, os la cedo voluntariamente, pero me dirigiré al cadalso con mi cofia blanca, y todos mis conocidos de las callejuelas y de los callejones me acompañarán hasta el pié de la guillotina.

Si las cosas llegaran á este extremo, á nadie podrá ocultársele qué suerte podría haber á los súbditos del decadente Imperio musulmán.

## LOS PONTÍFICES

El 20 de Febrero de 1878 fué elegido Papa Leon XIII; por lo tanto, cumplió el día 20, 25 años de pontificado. De los 360 Papas que han gobernado á la Iglesia, únicamente dos han ocupado durante tanto tiempo la Cátedra de San Pedro; el príncipe de los apóstoles por espacio de 25 años, y Pío IX, que fué elegido el 17 de Junio de 1846 y murió el 7 de Febrero de 1878, después de 32 años, 7 meses y días de pontificado.

Pío VI fué Papa durante 24 años, en el siglo XVIII; durante 23, Adriano I en el siglo VIII, y Pío VIII en el XIX; durante 21, San Silvestre I en el siglo IV, San Leon el Magno en el V, Alejandro III en el XII; durante 20, San Leon III en el VIII, Urbano VIII en el XVII y Clemente XI en el XVIII. Los demás no llegaron á los 20.

Esteban II, siglo VIII, ocupó la Cátedra de San Pedro 2 días; Sisinio, siglo VIII, 20 días; Bonifacio VI, siglo IX, 15 días; Teodoro II, siglo IX, 20 días; Juan V, siglo X, 15 días; Damaso II, siglo XI, 23 días; Celestino IV, siglo XIII, 17 días; Pío III, siglo XVI, 26 días; Urbano VII, siglo XVI, 13 días; Leon XI, siglo XVII, 26 días; Marcello II, siglo XVI, 21 días.

El que mas tiempo ha ocupado el solio pontificio ha sido Pío IX y el que menos Esteban II, dos días.

## FABRICA DE MONEDA FALSA

Valencia 26

En el monte denominado de Peñarroya, del término municipal de Cana's, ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa.

La Guardia civil, que debía tener

No se atrevieron á poner mano sobre la Papalina Blanca. Los miembros del comité temieron un verdadero tumulto.

La noche de Navidad, sor Teresa visitaba una miserable bohardilla de la calle de Brutus. Una mujer joven yacía sobre un mal camastro, teniendo á sus lados dos tiernos gemelos que acababan de venir al mundo.

Algo mas allá, un niño de dos ó tres años, acostado sobre un puñado de inmundicia paja, se retorcia, gimiendo, presa de la fiebre y del hambre. ¡El padre no existía!...

Aquel día, la pobre Blanca Papalina no había recibido mas que humillaciones, ni recogido mas que amenazas en su camino; sus heladas manos estaban vacías.

Tratando de tapar las rendijas de la lucerna por la cual entraba la luz del día en aquel triste tugurio, los ojos de la religiosa quedaron deslumbrados por la brillante iluminación de una casa principal situada en frente y habitada por un individuo de la Convención.

Aquel individuo, que debía su fortuna á la ilustre familia de Montmorency, era entonces uno de los mas exaltados y mas feroces de la «Montaña», partido entonces muy poderoso.

—¡Estamos salvados!, exclamó la Hermana de la Caridad, dirigiéndose á la joven enferma. ¡Pronto vuelvo!

Con paso vivo y ligero, atravesó la calle y se dirigió al palacio.

sospechas de su existencia, practicó un reconocimiento por dicha montaña, encontrando en ella un orificio que apenas permitía el paso de un hombre encorvado.

Penetrando con mucho trabajo por aquél, los guardias se encontraron dentro de una cueva bastante espaciosa apoderándose de varios útiles para la fabricación de moneda falsa, entre ellos un troquel de acero, de anverso y reverso, para piezas de una peseta con el busto de Alfonso XII y la fecha de 1883; otro troquel, de reverso, para monedas de igual unidad, dos piezas de acero para bordear las pesetas, otra para practicar igual operación con monedas de á dos, otra para bordear duros, gran cantidad de monedas falsas, tornillos, barras de plata y de otros metales, etc.

Del hallazgo se ha dado cuenta al gobernador civil.

## NOTICIAS

No solo son los Estados Unidos el país en que se hace mayor consumo de papel, sino que la exportación va adquiriendo grandes proporciones. Era hace poco tiempo casi insignificante; ahora pasa anualmente de 36 millones, y los fabricantes creen que dentro de pocos años llegará á ochenta ó cien millones de francos al año.

En 1895 se exportaron 2.135.000 kilogramos, yendo progresivamente en aumento hasta 1899, en que se exportaron 28.477.000; en 1900 ascendió la exportación á 32.215.833 y el año pasado á 38.439.000 kilogramos.

En los Estados Unidos existen actualmente 1 100 fábricas de papel y de pasta de madera.

Un despacho de Caracas anuncia que se prepara una reunion del Congreso Nacional y del Senado, que han nombrado director y secretario al doctor Rojas y al Sr. Bermúdez, á los Sres. Mi-

A su vista, los criados quedaron estupefactos: «¡Una religiosa! ¡Una Papalina Blanca!», exclamaron.

—¿Quiéren tener la bondad de anunciarme?, dijo sor Teresa.

—¿Qué quieres, ciudadana?, le preguntó el feroz individuo de la Convención, lanzando miradas de sorpresa y á la vez de rabia al hábito prohibido de la religiosa.

—Vengo á pedir limosna.

—¿Limosna para tí?

—¿No, para mis amos?

—¿Quiénes son tus amos?

—Los pobres. Yo soy su criada. En una destaralada bohardilla, situada frente á vuestra casa, acaban de nacer dos gemelos. Su pobre madre no tiene fuego, ni alimentos, ni vestidos: es vuestra vecina y os tiende la mano.

—¿Pero, sabes que está prohibido el traje que tú llevas?

—Los arrabales lo conocen muy bien y lo protegen; los pobres lo aman y veneran. No me designan con otro nombre que con el de la Papalina Blanca.

—¿Tu hablabas de gemelos?

—Sí, su padre no existe, su madre tiene hambre y frío y estamos en Nochebuena.

—¿Nochebuena? ¿Qué quieres decir con eso?...

—Hoy es la fiesta de los niños, y cuando éstos están abandonados, cuando son pobres, tienen doble derecho á la caridad.

jares y Sandoval, respectivamente.

Ambas comisiones, presididas por el general Castro, reunirán á las Cámaras en una Junta preparatoria.

Se confirma la victoria del general Pacheco.

Otro despacho, también de Caracas, dice que 1.800 revolucionarios, ignorando que había cesado el bloqueo y creyendo que les sería fácil sorprender á Caracas, han llegado á Mariche.

Para oponerse á este avance de los rebeldes ha salido el ministro de la Guerra al mando de 3.000 hombres; pero no dará la orden de ataque hasta que lleguen otras tropas que se esperan antes de tres días, procedentes de Maracibo.

Otros destacamentos revolucionarios, que procuraban concentrarse sobre Caracas, han sido derrotados por los leales.

El Parlamento francés ha aprobado la emisión y acuñación de 16 millones de piezas de níquel, de 25 céntimos cada una (valor nominal). A fin de no confundirlas con las monedas de plata de un franco, se ha fijado el peso de cada moneda de níquel de 25 céntimos en 7 gramos, en tanto que el peso de la moneda de plata de un franco es de 5 gramos. Además, el canto de las monedas de níquel no será acanalado como el de las de plata; su grueso será mucho mayor que el de estas últimas, pues tendrá 1 mm. 77, en vez de 1 mm. 23; tendrán de diámetro 24 mm. en vez de 23 mm. que tienen las de plata de un franco; el emblema se diferenciará también, y el valor de la moneda aparecerá en el reverso con cifras grandes. Esta nueva moneda será de níquel puro, tolerándose únicamente una impureza de 20 milésimas.

Para la emisión de 16 millones de monedas se necesitarán 112.000 kilogramos, cuyo precio de coste, á 3 francos 50 el kilogramo, se elevará á 392 mil francos. Los gastos de fabricación,

—¡Bueno!, he ahí alguna cosa para tus protegidos y que griten: «¡Viva la nación!»

—Para esto tendremos que esperar algún tiempo aún, hasta que sean mas crecidos, dijo sor Teresa con una sonrisa.

—¡Exacto!, exclamó el terrible convencional, encantado de su broma. Pero tú ten cuenta con tu blanca papalina porque si no, pronto sus alas se enrojecerán.

—Cuando Dios guste, estoy preparada y mis pobres tambien, pues mas de mil han prometido acompañarme al cadalso.

—¡No se les permitira!

—Sin embargo, lo harán.

—Oye, toma algo mas para los gemelos.

—Gracias, en nombre de su joven madre.

—¿Cómo te llamas?

—Sor Teresa.

—¡Bah! esto no es un nombre.

—No tengo otro.

—¡Oh! ya me entiendes. Te pregunto tu nombre, tu nombre, el de tu familia: Sor Teresa es un apodo. ¿Cómo te llamas en otro tiempo?

—En otro tiempo, repuso Blanca Papalina, irguiéndose un poco, en otro tiempo, en el mundo, me llamaban Luisa de Montmorency.—Traducido del inglés por H. de Fonseca.

acuñacion, etc., ascenderán á 440.000 francos. De manera, que el coste total de la emision, en números redondos será de francos 840.000.

Dice el «Daily Mail» que, á consecuencia de las demoliciones practicadas en el barrio de Londres llamado de Strand, algunos millones de ratas se ven sin domicilio é invaden las casas de las calles vecinas.

En muchas de ellas las mujeres no se atreven á salir ante los ratones que cruzan el arroyo en numerosos grupos. Una muchacha que servia en un bar, al ponerse á comer un trozo de carne y unas patatas, tuvo que levantarse para servir á dos desconocidos.

Cuando volvió á su sitio el almuerzo había desaparecido.

Dirigió la vista á los consumidores, pero al aire inocente y respetable de los mismos desvanecieron sus sospechas.

Sumamente intrigada no se explicaba aquel misterio cuando oyó ruido detras del mostrador, descubriendo un enorme ratón que devoraba el pedazo de carne, y otro más pequeño, que acababa con las patatas.

Al día siguiente se despidió por haber despertado al contacto de unos ratones que se instalaban sobre sus vestidos para dormir.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 3.—8 m.

Barómetro, 750'2; viento OSO. frescachon; marejada gruesa; cielo acalajado; horizontes brumosos.

Por fin ha brillado la luz del ansiado día 3 de Marzo, vigésimo quinto aniversario de la Coronacion papal del Sucesor de S. Pedro, S. S. Leon XIII.

El fausto suceso se ha celebrado con el mayor lucimiento en esta ciudad, dada la modesta significacion que en los grandes acontecimientos alcanza nuestra bendita tierra.

Un alegre repique ha anunciado se iba á dar principio á los cultos ordenados al efecto, en la iglesia parroquial de Santa Maria

El altar mayor estaba profusamente iluminado en artisticas combinaciones, ofreciendo severo aspecto.

La anchurosa nave del templo se veía ocupada por numeroso concurso de fieles, asistiendo lucida representacion del elemento militar en comisiones de infanteria, artilleria, ingenieros y Administracion militar, presididas por el Teniente Coronel del Regimiento Infanteria de Baleares n.º 2, D. Rafael Jaume; el Delegado del Gobierno don José L. Arboleya Alvarez, y el Sr. Rouza Jefe de la Biblioteca pública.

El Rdo. Clero ha acudido en su totalidad á solemnizar el feliz acontecimiento.

Se ha cantado con acompañamiento de órgano Misa mayor, siendo celebrante el Sr. Cura-Ecónomo, D. Juan Morillo Fabregues, asistido de los señores D. Narciso Paedras y D. Juan Cardona, Pbro.

Terminada la Misa, se ha entonado el cantico de accion de gracias, Te Deum, que ha escuchado de pie y en actitud reverente toda la concurrencia.

En varias casas han colgado sus ventanas y balcones.

En el «Isla de Menorca» debe llegar mañana la primera remesa de reclutas destinados al Regimiento Infanteria de Baleares n.º 2, en número de 126.

Por el Consulado General de Portugal se han transmitido instrucciones á todos los Cónsules y Vice Cónsules de dicha nacion residentes en puertos del Mediterráneo para el caso de que reca-

le en dichos puertos el yate Real «Dofia Amelia» que lleva á su bordo á Su Majestad Fidelísima Dofia Amelia de Borbon y Orleans, cuya ilustre dama viaja de riguroso incógnito bajo el título de Marquesa de Villaviciosa.

Sabemos que por el Vice-Consulado en esta Plaza se han comunicado dichas instrucciones á las autoridades civil, militar, marítima y local cumplimentando las órdenes de la superioridad.

Los reclutas incorporados el domingo al batallon de Artilleria, de los cuarteles de la Esplanad y á pié por la carretera de S. Antonio, se han dirigido esta mañana á la Fortaleza de Isabel II al objeto de dar comienzo á la instruccion.

Corre muy válida por esta ciudad la especie de que elementos del partido republicano de esta localidad, han acudido al comité de Palma, pidiendo designe un candidato para la próxima eleccion de diputados provinciales, y se añade que dicho comité ha significado la candidatura del abogado D. Gerónimo Pou.

A causa del fuerte viento que ha soplado hoy, se ha roto una de las amarras que sujetan el dique desde la isleta del Lazareto, corriéndose bastante de su habitual fondeadero.

Inmediatamente una brigada de los trabajadores ocupados en las reparaciones que se practican en dicho dique, han acudido á reforzar los cables y sujetarlo nuevamente.

En el teatro Principal de Granada celebróse uno de los días de Carnaval una especie de asamblea, en la que se trató del derecho electoral del bello sexo que tanto preocupa los políticos desde hace muchos años en el extranjero.

El punto á votar fué si se continuaba ó no en el carnaval la costumbre de arrojar serpentinas durante los entreactos; el cuerpo electoral, una coleccion de cuerpos y de rostros gentilísimos, pues el sufragio pertenecía exclusivamente á las señoritas abonadas, emitió sus votos con toda seriedad.

A la entrada del teatro se repartían las papeletas para la votacion, que tenían impresas las palabras Sí unas, y otras No. En un entreacto se recogieron los votos en una urna electoral auténtica, que sabe Dios los pucherazos de que habrá sido testigo, y en el entreacto siguiente se hizo el escrutinio por una numerosa comision de señores abonados, que realizaron su mision con verdadera sinceridad.

Del escrutinio resultaron 110 votos; de ellos 13 favorables á las serpentinas y 91 adversos, por lo cual no se arrojaron serpentinas en el teatro de Granada durante las últimas representaciones.

D. JUAN MERCADAL Y PONS, Primer Teniente de Alcalde, encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta ciudad.

Hago saber: que en la Secretaria de este Ayuntamiento se instruyen expedientes de exencion del servicio militar activo, propuestos por los mozos del Reemplazo del corriente año que á continuacion se espresan:

- Bernardo Sintes Cardona, hijo de padre sexagenario y pobre.
Gabriel Morillo Pons, hijo de viuda.
Andres Pons, hijo único de madre célibe y pobre
Rafael Pons Sintes, hijo de padre sexagenario pobre.
Francisco Mercadal Pons, hijo de viuda
Francisco Pons Cardona, hijo de padre sexagenario pobre.
Pedro Sintes Garriga, hijo de viuda pobre.
Lorenzo Pons Carreras, id
José Mercadal Portella, id.
Juan Mir Gamundi, id.

- Migue Pons Cardona, hijo de padre sexagenario pobre.
Francisco Amengual Portella, hijo de viuda pobre.
Jacinto Turí Cardona, hijo de padre sexagenario pobre
Francisco Olives Carreras, hijo de viuda pobre.
Pedro Vidal Carreras, hijo de padre sexagenario pobre.
Joaquín Pons Masquida, hijo de viuda pobre.
Gabriel Alimundo Tutzó, hijo de padre sexagenario pobre
José Búter Cardona, id.
Antonio Gornés Sintes, id.
Bartolomé Orfila Sirges, hijo de viuda pobre.
Rafael Orfila Vidal, id.
Juan Pons Cardona, hijo de padre sexagenario pobre.
Diego Pons Allés, hijo de viuda pobre.
Benito Sintes Coli, hijo de padre sexagenario pobre.
Antonio Sintes Seguí, id.
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados en el citado Reemplazo, á fin de que puedan producir las reclamaciones en pró ó en contra de las alegaciones propuestas que á su derecho convengan dentro de los plazos marcados por la vigente Ley de Reclutamiento.—Mahon 2 Marzo de 1903 —Juan Mercadal y Pons.

Aprovecha usted los buenos consejos?



Señor MELLADO

Madrid 29 de Abril de 1902.

Desde mucho tiempo hallárame en tal estado de anemia, descaño y debilidad general, que al salir á paseo al poco rato la fatiga me rendia. En ese estado me aconsejaron de tomar la Emulsion Scott, y en verdad el resultado ha sido lo más satisfactorio. Unas cuantas botellitas me han bastado para restablecerme. La anemia ha desaparecido, he recuperado un buen apetito, y con el las carnes y fuerzas perdidas, considerándome ahora completamente curado gracias á la inapreciable Emulsion Scott.

De Vds. atto. S. S. DIEGO MELLADO. Calle Los Madrazo, 28.

La cloro-anemia es una de esas enfermedades que ataca de preferencia las niñas jóvenes y requiere para vencerla de ciertos cuidados. No es ésta de aquellas enfermedades que se curan con cualquier cosa, requiere cierto tratamiento si se desea una cura permanente.

Este cierto tratamiento como dice el señor Mellado — es la Emulsion Scott, el más poderoso reconstituyente hasta ahora conocido en España. Con otras cosas podrá tal vez obtenerse un alivio momentáneo, pero nada positivo ni nada permanente.

La Emulsion Scott cura — las imitaciones y substituciones no curan. — Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsion Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsion Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsion Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsion de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

BOLETIN RELIGIOSO

- Santo de hoy.—Sios. Hemeterio y Celodonio.
Santo de mañana.—Stos. Casimiro y Luciano.
Cultos.—Mañana en el Carmen sermon cuaresmal por la noche por el P. Capuchino, después canto del Perdón y Misereere
En Sta. María piadoso ejercicio de Buena-Muerte luego del S. mo Rosario.
En S. Francisco de Asis Rosario, Viacrucis y devoto ejercicio de la Soledad de María.
En el Sagrado Corazon solemne mes de Marzo consagrado al Patriarca S. José despues del rezo del S. mo Rosario.
En el Asilo Calabria los Pasos del Viacrucis.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Anunciacion en S. Francisco

Telegramas DE El Bien Público

Madrid 2. El emperador Guillermo ha resuelto colocar en todos los buques de guerra que hayan tomado parte en un combate, una placa conmemorativa con los nombres de los tripulantes que hayan muerto por la patria.

Madrid 2. Las autoridades rusas han prohibido la representacion de una obra de Gorki, ante el temor de que se originaran manifestaciones políticas.

En San Petersburgo y otras ciudades del imperio moscovita se han hecho estos días muchas detenciones de agitadores políticos.

Madrid 2. La Haya.—El gobierno tiene el propósito de declarar el estado de sitio en Rotterdam, La Haya y otras poblaciones holandesas, en vista del incremento que toma la agitacion obrera.

Madrid 2. Roma.—Durante el próximo mes de Abril se establecerá la telegrafía sin hilos entre Roma y la República Argentina.

Madrid 3. Llamado para asistir á la Junta del Censo, ha llegado el Sr. Alix. La dualidad de criterios en dicho asunto, seguia esta tarde en la misma relacion que en los días anteriores.

Madrid 3. Se ha destituido al Sr. Morgado de la Capitanía del Ferrol, conservando la jefatura del arsenal. La Princesa de Asturias sigue sin novedad.

Madrid 3. El ministro de Marina ha manifestado que se ha visto obligado á declarar excedentes á siete capitanes de puerto por su proceder temerario respecto de la ley de pesca. Lo ocurrido con el capitan del puerto de Málaga, es provisional, á fin de que disponga de mayor tiempo de empleo para el embarque.

Madrid 3. Parece que los capitanes de puerto declarados excedentes, se proponen repetir sus instancias y enviarlas directamente al Rey por conducto del Cuarto Militar.

Madrid 3. El Sr. Izquierdo ha enviado un documento á la comision representativa de la asamblea republicana en proyecto, explicando que la actitud y retraimiento del grupo progresista, obedece al propósito de convocar otra asamblea posterior.

Madrid 3. Tánger.—Se asegura que las tropas imperiales han cercado el territorio en que se encuentra el Roghi, que en la actualidad dispone de escasas fuerzas. Considerase inminente una batalla decisiva.

Telegramas de «La Marítima» Palma 3.—9 m. Fondeado «Isla de Menorca» á las seis y media sin novedad.—Ginart.

# ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA.

**CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS**  
Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

En MAHON principales farmacias

## Cotizacion oficial

Madrid 2.—4 t.

4 por ciento interior.	77'85
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	97'00
Carpeta provisional amort.	96'90
Acciones Banco España.	484'50
Comp. Arreed. Tabacos.	424'00
París á la vista.	33'69 á 00'00
Londres á la vista.	00'00 á 00'00

**D. MIGUEL GINART HERNANDEZ,**  
Recaudador de Contribuciones de esta Zona.

Hago saber: Que publicado en el «Boletín Oficial» de esta provincia el anuncio fijando los días en que ha de verificarse la cobranza ordinaria del primer período voluntario de las contribuciones territorial, industrial y minas, correspondientes al primer trimestre del año actual, la de este término municipal tendrá lugar en esta ciudad los días 5 al 9 del mes de Marzo, desde las 9 á las 13 del día.

Una vez terminado este primer período de cobranza, los contribuyentes que hubiesen dejado de satisfacer sus cuotas, durante los días marcados, podrán verificarlo sin recargo en el local donde tengo establecida mi oficina, situado en Mahon, calle de la Infanta, 12, desde los días 10 al 14 del mismo mes.

También se verificará durante los días 10 al 14 el segundo plazo de la recaudación voluntaria de las contribuciones rústica, urbana é industrial de todos los pueblos de la isla.

Los que dejen transcurrir este segundo plazo sin efectuar el pago, incurrirán en el recargo del 5 por 100 del primer grado de apremio.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados y en cumplimiento á lo prevenido en los artículos 35 y 36 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.—Mahon á 2 de Marzo de 1903.—El Recaudador.—P. O.—Benito Aguiló

Imp. de M. Parpal.

# LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona (Edificio de su propiedad)

**Garantías: Pesetas 17.415,000**

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr. D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueba el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,790'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Ptas. 6.077,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de mas difícil interpretación.

Sub-Director en la Isla de Menorca: D. Pascual José Hernandez Deyá, 7, Mahón.

Fundada en 1847.

EMPLASTOS POROSOS DE

# Alcock

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

DIRECCIONES PARA EL USO.



En caso de dolores en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos u otras partes ó en el caso de una torcedura, en botamento ó en el de los dolientes, contase el emplastro en la dimensiones y formas arriba indicadas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta tos, bronquitis, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indicó.

**REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.**

Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Alcock para el pecho. Curan los alvian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

Las Pildoras Brandreth. Curan la constipacion, indigestion, enfermedades del higado ó de los riñones y el dolor de cabeza con nausea y humor deprimido, producidos por dolores biliosos.

Únicos Agentes en España: Sres. J. Uriach y Comp.ª, Barcelona.

# NODRIZA

Una que vive en Torret (San Luis) desearía encontrar criatura para amamantar. Leche de diez meses. Para informes en casa de Catalina Garrova. 1—3

# PARA ALQUILAR

Desde 1.º Marzo próximo lo estará la casa calle S. Elías n.º 21, bajos. Informes, Castillo 110. 2—3



# SALES JULIA

SUSTITUYEN CON VENTAJA Y ECONOMIA Á LAS AGUAS DE VICHY

Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas accesible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo que hoy cambio con la de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada p. quete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con 12 paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.



# CONFITERÍA

# D. PEDRO DE A. VALLS

1, PRIETO Y CAULES, 1

En dicho establecimiento se encontrarán todos los viernes de cuaresma los sabrosos pasteles de pescado con marisco.

Los domingos habrá pasteles de picadillo de carne, biscuits de la Reina, Charlotas palos-troncos y San Bernat.

Avisando con anticipacion se harán todos los días.

Además se encontrarán toda clase de dulces, caramelos, bombones, marrons glacé etc. 2—3

# JARABE PAGLIANO

del Prof.

# GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre

60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exljase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de «Girolamo Pagliano».

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona